



Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. EVFOLYAM, 307. SZÁM

ABA 50 FILLER

PÉNTEK, 1954. DECEMBER 24.

Mai számból:

Szivós Péter: Emeljük a pártmunka színvonalát a termelés-
vetkezetekben (2. oldal) — A Debreceni Fűtőház dolgozói is
csatlakoztak a Rákosi Máttyás Művek versenyfelhívásához
(3. oldal) — K. Balogh Péter politikáit kezd (3. oldal) —
Pethő László: Nem akarunk újra romokat... (4. oldal)

Szabad hazánk tizedik születésnapjára

(KT) Nagy ünnep előtt áll az ország. Nemsokára ránk ragyog szabadságunk tavasza, a boldog április 4. Szolgásgéből és nyomorúságból kilábaló népünk nem sokára újra köszönt: köszönti az eltelt évek alatt kivívott, sok-sok győzelmet, a ma bölcsőjében születő, biztató és egyszerű jövőt. 1945 nemzetmentő valósága, a Szovjetunió felbecsülhetetlen segítsége ma sugárzóban áll előttünk, mint eddig bármikor, hisz hazánk a szabadság tíz esztendeje alatt az emberibb élet kiharcolásában többet lépett a fejlődésben előre, mint évszázadokig előtte. 1945 április 4. hitet és bizalmat adott az embereknek, hogy a nép felépíthesse a szocialista társadalmat, mely jólétet, kultúrát és világosságot visz még a legeldugottabb falvakba is.

Szabadságunk tizedik évfordulójára nagyban készül az ország. Megmozdultak az üzemek, a szövetkezetek, a helyi ipari vállalatok. A Rákosi Máttyás Művek felhívása, hogy „ünnepeljük jobb munkával és hazafias tetteikkel április 4-ét”, mindenütt megértő visszhangra talált. Hajdú-Bihar megyében a Járóműjavító, a Fűtőház, a Cipőipari és Fodrász KTSZ-ek dolgozói már csatlakoztak az ország legnagyobb üzemének példamutató kezdeményezéséhez. Másról most állítják össze a versenyvállalatokat. December 21. után ismét felsorakoznak a termelés frontján munkásaink, hogy további bátor tettekkel és példákkal mondják ki: szilárdan a párt vezette népi egység, a felémelkedés egyszerű programja mellett állnak! Ez nem valami megszokott formula részükül. **Határozott kimondták, hogy az ipar továbbra is megteszi a magáét, javítja, tökéletesíti a minőséget, csökkenti az önköltséget, emeli a vezetés színvonalát, gazdaságosan és egyszerűen dűnik a gondjára bízott gépekkel, egyéb termelési eszközökkel és az anyaggal.** Nem véletlenül található ez minden vállalatban. Annál inkább nem, mert **olcsóbbat és jobbat adni a hazának ma már egyet jelent a jó és igyekvő munkával!**

Mivel az április 4-i verseny nagy és nemes célokért indul — egy percig sem lehet közömbös, hogyan készülünk arra. A siker ágyát már most megvethetjük, ha üzemünként, a helyi sajtóságoknak megfelelően dolgozzuk ki a feladatokat, ha azt ragadjuk ki az egészből, amely kétségkívül a legfontosabb és a legfontosabb. Az 1955-ös esztendő jó előkészítése mellett, nyilván az első negyedév sikeréért küzdünk most. De ezen belül más teendője van a Textilgyárnak, mint az alapanyaggyártásnak, vagy a nyomdaiparnak.

Az alapanyaggyártásnál, a téli karbantartás jó elvégzése, a nyersgyártás megfelelő előkészítése a döntő dolog. A Textilgyárban ugyanakkor a fokozott anyagtakarékoságot, a minőség javításáért, a termelési technika korszerűsítéséért versenyezhetnek. A szocialista fogadalmakból tehát bárhol is költik azokat, érződjen ki: a felajánlások nem holmi frásztal-szülemények — legyenek ellenben a legszorosabb kapcsolatban a fogadalmat tevő üzem problémáival. A december 21-i verseny során e téren már komoly tapasztalatokat szereztünk. Most az a fontos, hogy a jó kezdeményezéseket felhasználjuk, és valóban versenyre tegyük a versenyt! Szükségünk van arra, hogy a dolgozók legszélesebb rétegei vegyenek részt a kezdeményezésekben; érvényesítve az emberek sokévtizedes termelési tapasztalatát.

A jó anyagellátás, szervezés, a megfelelő technikai ellátottság szintén döntően fontos. Több mint három hónapos versenyszakaszról van szó. Minden erővel gondoskodni kell tehát, hogy a gépek jó állapotban legyenek, az anyagellátás folyamatos legyen, a munkautalványok időben elkészülhessenek, és így tovább. Micsokát beszélünk eddig is a műszaki feltételek fontosságáról, de most ismételtén és nyomtatékosan aláhúzzhatjuk: **az április 4-i fogadalmak valóra váltása végeredményben a jó szervezethez, a műszaki és fizikai dolgozók közös összefogásán dől el!** Egy percig sem mondhatjuk, hogy már minden rendben van itt. A következő hónapokban minden tudásunkra, tapasztalatainkra szükség van, hogy sikeresen oldhassuk meg az előttünk álló tennivalókat. Dolgozónk a felszabadulás és a november 7-i kezdeményezések idején már bebizonyították, mire képesek. Így kétszeres kötelesség az ipar minden vezetője és műszaki dolgozója számára, hogy a **felszabadulást versenyre az eddigiekénél is emlékeztetesebbé, tartalmában gazdagabbá tegyék!**

Mi bízunk Hajdú-Bihar megye dolgozóiban, bízunk a munkásokban, műszakiakban, mérnökökben, tsz tagokban, traktorosokban, dolgozó parasztokban, hogy újból és ismételtén dicsőséget szereznek a megyének! Bízunk abban, hogy jól előkészítik az 1955-ös tervüket és utána is mindent, ami csak jó és odadó munkával lehetséges. Bízunk abban, hogy a Járóműjavító és Fűtőház példáját mindenütt követik és az április 4-i verseny újabb nagyszerű termelési eredmények forrása lesz!

Befejezte évi tervét a Püspökladányi Fűtőház

A vasúti üzemek versenyében december 21-én szép siker született. A Debreceni Fűtőház, a Rákosi Főnökség után a Püspökladányi Fűtőház is 10 nappal a határidő előtt befejezte évi tervét. A Fűtőház dolgozói száz elegendő kilométer tervüket 195.2 százalékra, mozdonykilométer tervüket december 21-ig 113.9 százalékra teljesítették. A szénfogyasztás ez idő alatt 8.2 százalékkal csökkent...

Kiosztották az 1954. évi akadémiai jutalmakat

A Magyar Tudományos Akadémia felolvasó termében csütörtökön délelőtt adták át az 1954. évi akadémiai jutalmakat. Kiemelkedő eredményeit elismerésül számos tudós, tudományos kutató kapott jutalmat, összesen 300 ezer forint értékben. A jutalmazottak között van többek között **Boynár Rezső, Bárczi Géza, Szalay Sándor és Imre Lajos.**

A francia nép éber figyelemmel követi a ratifikációs vitát

Már negyedik napja tart a ratifikációs vita a francia nemzetgyűlésben, de a Palais Bourboni ostromló küldöttségek száma nem csökken, hanem egyre növekszik.

A Quai d'Orsay-t (francia külügyminisztérium) szinte renegeteg küldöttség keresi fel, s az elnyújtott petíciókat már könnyebb súlyban, mint számokban kifejezni.

Ha egy-egy képviselő kilép a nemzetgyűlésből, azonnal körülfigyelték, azonnal körülfigyelték. Így Robert Schuman is körülfigyelték szerdán az elszázi vasutasok: „Reméljük, hogy a német újrafelfegyverzés ellen fog szavazni!” — mondta neki. Schuman így válaszolt: „Mindig ellene voltam a német újrafelfegyverzésnek, de rajtam kívül vannak más tényezők is”. A vasutasok azonban nem hagyták magukat és így vágtak vissza: „Mi is tényezők vagyunk és valamennyi tényező együttesen el tudja utasítani a német újrafelfegyverzést!”

A francia nép tehát éber figyelemmel követi a ratifikációs vitát s a német újrafelfegyverzéssel való fokozódó szembeállítására egyre jobban érezte hatását. Világosan felismerhető ez a hatás abban, hogy egyre több képviselő kezd habozó magatartást tanúsítani.

Szerdán délelőtt Claude Autant-Lara, a híres filmrendező vezetésével művészküldöttség kereste fel Guy Desson szocialista képviselőt, a nemzetgyűlés sajtó-, rádió- és filmügyi bizottságának elnökét, hogy átadja neki azt a német újrafelfegyverzés ellen szóló üzenetet, melyet számos neves francia szín- és filmművész írt alá, köztük Jean Gabin, Gerard Philippe, Yves Montand, Françoise Rosay, Simone Signoret és mások.

Mendes-France újabb mesterkedései

Mendes-France miniszterelnök a csütörtöki délelőtti ülés végén azt kérte, hogy a délutáni ülés ne 15 órakor, hanem 16 órakor kezdődjék, ugyanazt látván, hogy többsége egyre jobban ovdadozik — elhatározta, hogy siettetni a dolgokat, és éppen ezért 15 óra — a kommunista csoport elnökeinek kivételével — magához keréte a nemzetgyűlési pártcsoportok elnökeit.

Azok az értesülések, amelyek erről a megbeszélésről kiszivárogtak, azt mutatják, hogy újabb terve nem járt sikerrel. Mendes-France ugyanis azt mondta a pártcsoportok elnökeinek, hogy amennyiben bármilyen módosító vagy halasztó indítványt terjesztenek elő, „automatikus és permanens módon” felvetettnék tekintni a bizalmi kérdést. Ilyen módon azt akarta elérni, hogy ne keljen az alkotmány módosított előírásainak megfelelően 24 óras szünetet tartani a bizalmi kérdés feletti szavazásra. A pártcsoportok elnökei azonban nem voltak hajlandók beleegyezni abba, hogy a miniszterelnök ilyen módon értelmezze a bizalmi kérdés felvetését, mire a miniszterelnök lemondott a tervéről, és kijelentette, hogy nem tekinti felvetettnak a bizalmi kérdést és azt csak akkor fogja formálisan felvetni, ha halasztó indítványt nyújtanak be a nemzetgyűlésben.

Közben a nemzetgyűlésben Vincent Badie radikális-szocialista képviselő javaslatot terjesztett elő, mely a következőképpen hangzik:

„Tekintve egyrészt a jelenlegi nemzetközi körülményeket, másrészt a Saar-vidékről költött párizsi egyezmény záradékainak tartalmát, a nemzetgyűlés elhatározta, hogy a Saar-vidékről költött francia-német egyezmény ratifikálását mindaddig elhalasztja, ameddig a francia kormány és a Német Szövetségi Köztársaság közötti tárgyalások megkezdésére nem jut az egyezmény heyes értelmezésében, feltéve, ha a német kormány ezt az értelmezést jóváhagyja.”

Reynaudék és Pinayék konzervatív csoportja a szavazástól való tartózkodás mellett foglalt állást

Nagy felűnést kelt francia politikai körökben ez az állásfoglalás, amelyről szerdán este döntött a francia nemzetgyűlésben helyetfoglaló úgynevezett függetleneket, független parasztpártiakat és ARS-eket (disszidens gaulle-isták) képviselő országos központ intézőbizottsága. **Paul Reynaud, Antonie Pinay** volt miniszterelnökök és mások helyzetjelentéseinek meghallgatása után az intézőbizottság úgy határozott, hogy a ratifikációs vitát eldöntő végző szavazást illetően „**ajánlja az országos központ által képviselt valamennyi politikai alakulat és csoport tagjainak, hogy tartózkodjanak a szavazástól.**”

A francia szocialista pártban szaporodik azon képviselők száma, akik túleszik magukat a Guy Mollet-ek által nagy garral meghirdetett „pártfegyelmén” és nyíltan kijelentik ellenzék magatartásukat: minden Nyugat-Németország felfegyverzésére irányuló tervvel szemben és így kifejezetten elvetik a békeellenes egyezményeket.

Nyugtalan a francia polgári sajtó

Növekszik a képviselők körében a tartózkodó irányzat

A párizsi jelentős polgári lapok igen érzékenyen reagálnak a nemzetgyűlési vita legújabb fejleményeire és a képviselők hangulatára.

A „France Tireur”, amelynek szerkesztőségére erős hatást gyakorolnak a szocialisták és különösen a ratifikálás mellett kardoskodó Guy Mollet, a következőket írja:

Óráról órára mind világosabbá válik, hogy a miniszterelnöknek, ha meg akarja kapni a ratifikációs szavazatot, minden rendelkezésére álló fegyvert be kell vetnie a nagy nemzetgyűlési csatába.

A nemzetgyűlésnek — folytatja a lap — sok tagja van, aki kétségektől gyötörve a ratifikálás elutasítására azt a gyakorlatiasnak tűnő módszert választja, hogy tartózkodjon a szavazástól. Elgondolható-e, hogy egy ilyen erjedést folyamatosan végül is érintetlenül hagyhatja a szocialisták? A szocialisták bizonyára nem vállalták, hogy végül is ők maradjanak a nyugatnémet felfegyverzési terv egyedüli bajnokai. Ami a szavazástól való tartózkodás módszerét illeti, valóságos lamcreakciónról van szó, amely most az utolsó órákban csoportról csoportra, képviselőről képviselőre csap át. A francia nemzetgyűlésben eddig még sohasem fordult elő, hogy ilyen súlyos ügyben még az utolsó pillanatban is ilyen nagymérvű bizonytalanság uralkodott volna a szavazás előtt.

A „Combat” Mendes-France miniszterelnöknek arra a szerdai kijelentésére utal, hogy „csak egy kis többséggel hozott pozitív döntés csaknem ugyanolyan súlyosan esnek latba, mint a visszautasítás”.

Ugy látszik — hangoztatja a miniszterelnökhöz közel álló lap —, mintha Mendes-France-nak ezt a figyelmeztetést a képviselők a fülük mellett engedték volna el.

A „Combat” ugyancsak a szocialisták várható esetleges párfordulása miatt aggódik, mert — mint írja — „a szocialista párt egyes vezetői máris kacérkodnak azzal a gondolattal, hogy a párt a maga egészében nem fordíthat hátra annak az óvatosságra, amelyet a kormánytöbbség más tagjai is szükségesnek tartanak és nem vállalhat olyan arányú felelősséget egy szerződés megszerzéséért, amely a szocialisták politikai ellenfeleinek ürügyül szolgálhat egy, a párt elleni országos kampány kiindulására.”

A legnyugtalanabb a szélsőjobb oldali „L'Aurore”, amely a ratifikálás érdekében szövegharagot hűz meg és az utolsó pillanatban is megvalósítható „nemzeti összefogást” sürget.

Igen jellemző a „Parisien Libéré” hangulatkepe, amely a képviselők többségét óvatossághoz hasonlítja. Ezek a képviselők — írja a lap — „egy kissé hasonlítanak az olyan furdózhöz, akik mielőtt belemerülnek a habokba, csak úgy fél lábba ismerkednek a vízzel”. A „Parisien Libéré” a megoldást abban látja, hogy ezeket az óvatosságot „egy kissé meg kell taszigálni, hogy a vízbe menjenek és ilyen módon könnyítsék meg számukra a végző elhatározást.”

Párt és pártépítés ★

Emeljük a pártmunka színvonalát a termelőszövetkezetekben

A püspökladányi járásban a termelőszövetkezetek a most befejezett gazdasági évben tovább szilárdultak, egyre több a jól gazdálkodó szövetkezet, de a gyengébb szövetkezetek is jelentős utat tettek meg január óta. Javult a munkához való viszony, következetesebben harcolnak az alapszabályok betartásáért. Ez évben a szövetkezetek többségében felosztották személyekre a kapás növények területét. Különösen jó eredményeket ért el a terület személyekre való felosztásával a Sárrétudvari Új Élet termelőszövetkezet, ahol időben, jó minőségben művelték meg a különböző kapások területét, időben végezték el a betakarítást és

elsőnek fejezték be a járás termelőszövetkezetei között a gabonavetést

Ugyanebben a szövetkezetben az 1953-as gazdasági évben nagy terület műveletlenül maradt.

Az elmúlt év őszén és ez év őszén is történtek a termelőszövetkezetekből szórványos kiépések. Azonban mindenféle ellenes támadásokkal szemben a tények mutatják, hogy szövetkezetek tagja a szövetkezet mellett, a szövetkezeti utat jónak tartja a maga számára, ezt bizonyítja, hogy a járásban 1953-54-ben egyetlen szövetkezet sem osztott fel, ellenben két új termelőszövetkezet alakult. Ez év őszén Sárrétudvari Vörös Csillag néven tsz alakult. A termelőszövetkezetek új belépőkkel történő gyarapodását, új szövetkezetek alakulását annál jelentősebbnek tartjuk, mert nem folyik sem a szövetkezeti tagsága, sem más szervek részéről rendszeres agitáció a szövetkezelbe való belépés érdekében. A fejlesztés, az új tagok belépése a termelőszövetkezetekbe szinte spontán történt.

Járásunk területén alig akad tsz, ahova az elmúlt gazdasági évben nem léptek be új tagok. Legnagyobb számú belépés természetesen az élenjáró termelőszövetkezetekbe történt. A nádudvari Vörös Csillag tsz-be csupán ez év őszén 27, a földesi Petőfi tsz-be 15 fő lépett be. Járásunk területének 35,5 százaléka jelenleg a tsz-ek területéhez tartozik. Termelőszövetkezetekünk számszerű növekedését a szövetkezetek megerősödése és virágzása teremtette meg. Az elért eredményeket nem tartjuk kielégítőnek. Még meglévő belső gyengeségek fekezik a jelenleginél javulandóbb gazdálkodást.

Az elmúlt gazdasági év tapasztalatai azt mutatják, hogy azok a nagy anyagi lehetőségek, amelyek általában a mezőgazdaság, de elsősorban a termelőszövetkezeti gazdálkodás fejlődése számára megnyitottak, a pártszervezetek munkájának megjavítása nélkül nem járhatnak kellő eredménnyel. Legtöbb termelőszövetkezetünkben

a kommunisták élenjárnak a termelésben,

de nem mutatkozik meg az egész szövetkezeti életben a pártszervezet összefogó ereje. Pártszervezetek munkájának nem áll olyan színvonalon, hogy az egyes párttagok erejét egységes cselekvésre fogja össze és állandó hatást gyakoroljon az egész szövetkezet tevékenységére.

Tapasztalatunk szerint ott ered-

ményes a pártmunka és rendszeresen segíti a gazdasági feladatok megoldását, ahol a tsz kommunista vezetői — elnök, intéző bizottság tagjai, brigádvezetők — fegyelmeltek, példamutató módon részt vesznek a pártszervezetek munkájában, kikérlik a párttagok véleményét is, beszámolnak a végzett munkáról. Jó példája ennek a földesi Petőfi termelőszövetkezet párt és gazdasági munkája. Itt rendszeresen a pártvezetőség ülései, a taggyűlések. Itt foglalkoznak a szövetkezet belső életével és a párttagok feladataival. Ezen túl két hetenként, rendszeresen összehívják a párt és gazdaságvezetői értekezleteket tartanak, ahol az elnök és a párttitkár beszámol és az aktíva együtt beszél meg a főbb feladatokat, vagy állást foglalnak egy-egy fontosabb kérdésben.

Ezek az állásfoglalások a tagságot foglalkoztatják, általánosítják a tapasztalatokat és intézkedéseket tudnak tenni.

Igazgatóság és pártvezetőség helyes pártszervi viszonya egymáshoz, együttes, céltudatos, következetes munka az elhatározott célok eléréséért nagyban hozzájárul a szövetkezet eredményeihez, a szövetkezetben belüli egészséges szellemhez. Ebben a szövetkezetben

következetes harc folyik az alapszabály betartásáért

Sok vita és gyakran visszaélés van a háztáji földek körül egyes tsz-ekben. A földesi Petőfi tsz-ben a háztáji föld körül is rendet teremtettek. Még 1953-ban csiyan határozatot hoztak, hogy az a tsz, amelyik nem műveli meg becsületesen a kijelölt területét és emiatt csökken azon a területen a termés, ott kicserélik az illető háztáji területével, de nem engedik a szövetkezet egész tagságát megrövidíteni egyes hanyag tagok által. (Talán mindössze két esetben került erre sor.) A szövetkezet igazgatósága megadja a segítséget, hogy a tagok a kijelölt háztáji területen megfelelő eredményt érjenek el, de a munka központjában a közös gazdaság gyarapítása áll. Az esetleg magukról megfélemlített tagokkal szemben maga a szövetkezet tagsága lép fel a közös vagyon érdekében. Ez a szövetkezet aktívan zárt, adósságuk az állammal szemben nincs, a beadást rendszeresen teljesítik. Itt egy munkaegység értéke ez év őszén 31 forint. Ebben a szövetkezetben, nincs egyetlen párttag, akinek ne lenne 250 munkaegysége. A földesi Petőfi termelőszövetkezet az élenjáró szövetkezetek közé küzdötte fel magát, eredményel, munkája példamutató a többi szövetkezetek előtt.

A termelőszövetkezetek pártszervezeteinek munkájában komoly gyengeség, hogy nem találják meg a maguk helyét, feladatát a szövetkezeti életben. Igen gyakran az intézőbizottságot, vagy az ellenőrző bizottságot akarják helyettesíteni, szem elől tévesztik azt, hogy

a jó pártpolitikai munka mérője a gazdasági téren elért eredmény

Általános hiba, hogy a termelőszövetkezeti pártszervezeteink kevés gondot fordítanak a párttag-ság nevelésére, mozgósítására, e

helyett különböző gazdasági ügyekbe avatkoznak bele. A pártvezetőségi ülések gyakran nem különböznek az intézőbizottság üléseitől, vagy az ellenőrző bizottság tevékenységét sajátítják ki. Ezek a jelenségek mutatkoznak meg a földesi Rákóczi, a Dózsa termelőszövetkezetek pártszervezeteinek a munkájában is. Nincs a pártszervezetnek előre mutató terve sem a gazdasági, sem a pártmunkában. Ez a hiba megtalálható helyenként az egyébként eredményesen dolgozó földesi Petőfi termelőszövetkezet munkájában is.

Termelőszövetkezetekünkben komoly hibák származnak abból, hogy a pártszervezetek nem töltik be minden szövetkezetben a feladatukat és a párttagokon keresztül nem nevelik az egész szövetkezeti tagságot.

A szerepi Szabadság termelőszövetkezet tagságának 60 százaléka pártunk tagja. Ennek ellenére a szövetkezet tagjai közül nagy számban lopják-húzzák a szövetkezetet.

nincs elég becsülete a közös vagyonnak,

gyenge a munkafegyelm és nem kielégítők a szövetkezet gazdasági eredményei. A fegyelm tekintetében hasonló a helyzet a tetétni Kossuth és Előre termelőszövetkezetben is.

Több termelőszövetkezetben a zárszámadás után a párttagok között is elkedvetlenedés tapasztalható, mert a vártnál kevesebbet az egy munkaegységre eső érték. Ilyen hangulat tapasztalható például: a püspökladányi Október 12 és a tetétni termelőszövetkezetekben is. Ezeknek az elvtársaknak világosan meg kell mondanunk, hogy a hibáknak elsősorban ok maguk az okai. Kiosztani csak azt lehet, amit megteremtettek, ki hogyan dolgozott év közben, úgy részesednek a zárszámadásnál. Az év végi zárszámadást nem az elszámolás előtti hónapban, hanem az egész évi közös gazdaság érdekében végzett lelkiismeretes munkával, jó termeléssel készítik elő. A szövetkezetekben dolgozó kommunisták, a pártszervezet felelős a szövetkezet gazdasági és politikai állapotáért. Ez a felelőség arra kötelezi a pártszervezetet, hogy vegyen részt a szövetkezet egész életében, ismerje állandóan a gazdaság minden részletét, s a pártszervezet munkájának középpontjában a közös gazdaság érdekei kell hogy legyen.

A termelőszövetkezetekben dolgozó kommunisták nem rejtegethetik a hibáikat, bátran, őszintén tájékoztassák fel önmaguk és a tagság előtt a helyzetet és mutassanak utat a kijavításában. Ezt teszi a kabai Tolbucsin pártszervezete is. Ebben a szövetkezetben ez évben a kukoricát jelentős területen csak elkapával húzták meg, kezi kapát hanyagságból ez a terület nem kapott, erre a kukoricára több volt a ráfizetés, mint az ebből származó haszon, s ez a mulasztás több ezer forinttal károsítja meg a szövetkezet tagságát. A pártszervezet, ha későn is, felismerte, hogy a hiba oka: nem tartották be a terület egy-egy részének való felosztásáról szóló határozatokat. Drága tanulság, de

tanultak belőle. Elhatározták, hogy tavasszal minden területet személyekhez kötnék és biztosítják ennek a megművelését. A pártszervezet ezzel a helyes magatartásával megfordította a hangulatot, utat mutatott, s így sikerült helyettesíteni a hibák kijavítására.

Termelőszövetkezetekünk továbbra is gazdasági és politikai megszilárdítása érdekében arra van szükség:

erősítsük a szövetkezetek pártszervezeteit,

hogy ezek betöltsék szerepüket. A pártszervezet tevékenysége érezhető legyen minden időben a szövetkezet életében. Ne tűrje el a pártszervezet a szövetkezeti demokrácia megsértését, a közös vagyon eltekozlását, segítse elő a szövetkezet alapszabály szerinti működését. A rendellenességek mellett ne menjenek el a párttagok szó nélkül, a pártszervezet együttes erejével lépjenek fel ezek ellen. Törődjön a pártszervezet a terméshozam emelésével, a növénytermelésben és az állattenyésztésben egyaránt. Jelenleg szinte általános jelenség a járás területén, hogy szövetkezetekben nincs elég gond az állattenyésztésre, elhanyagolt a vele történő foglalkozás, különösen a szarvasmarenyésztésnél alacsony a hozam. Ezen az állapoton feltétlenül változtatni kívánunk, pártszervezeteinknek mozgósítania kell a tagokat az állattenyésztés megjavítására.

Termelőszövetkezetekünk munkájára egészséges vére az eredmények a jellemzők. Hibáink, gyengeségeink vannak még, de az út, amit eddig megtettünk, jelentős eredmények jelentőségét növeli, hogy mindezt az ellenség támadásai, szövetkezetellenes aknamunkája ellenére érték el. A falun élő különböző katlak és egyéb ellenséges elemek jelenleg sem mondtak le a szövetkezetek elleni aknamunkájáról, agitációt folytatnak a szövetkezeti mozgalom ellen. Ugyanakkor zavarólag hat szövetkezetekre, hogy több területen azt tapasztalják, hogy csökken különböző szervek részéről a szövetkezetekkel való foglalkozás, s ugyanakkor jelentkezik az egyéni parasztagazdaságok örökfelelőségének hangulata a községekben. Ebben a kérdésben pártunk Központi Vezetősége világosan megmondta a véleményét. Mi továbbra is

a termelőszövetkezeti utat tartjuk a parasztság felemelkedése útjának

A termelőszövetkezetekben lévő párttagságunk, az egész termelőszövetkezeti tagság, a szövetkezetekkel kapcsolatban lévő szervek egy pillanatra sem vesztethetik szem elől a Magyar Dolgozók Pártja III. kongresszusának megállapítását, azt, hogy „a mezőgazdaság szocialista szektorának fejlesztésénél figyelmünket elsősorban a termelőszövetkezetekre kell irányítani. Egy pillanatra sem szabad szem elől tévesztenünk, hogy a szocializmus építésének a falun ez az elkerülhetetlen útja, s hogy előbb, vagy utóbb, de minden paraszt meggyőződik helyességéről és ráér erre az útra.”

Szívós Péter,
a püspökladányi járási pártbizottság első főkára

Tizenkilenc község villamosítása

A Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat ez évben a falvak villamosítása terén nagy munkát végzett. A vállalat a hatáskörébe tartozó, Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szatmár és Szolnok megyében 19 község villamosítását fejezte be.

Ebessen, Köröszkálán, Magyarhomorogon is kigyúlt a fény a napokban. A vállalat ez évben a falvak villamosításán kívül 20 termelőszövetkezetben, 15 állami gazdaságban és 6 géppályaállomáson végezte el a villamosítást.

Gyorsabban szállítsák a leölt vadakat

Szövatette a Néplap a napokban, hogy nagyobb mennyiségű leölt vad került kiselejtezésre, mert nem kezelték jól és megromlott a sok hús. Ezzel kapcsolatban Csige János, a balmazújvárosi vadásztársaság elnöke közölte, hogy a balmazújvárosi vadászok november 7-én 270 nyulat löttek. Tízével rúdra fűzve hűtötték le és 8-án már vasútra tették, de a szállítmány Debrecenbe csak 11-én érkezett meg.

Igen helyesen hívja fel a figyelmet arra, hogy a szállítást gyorsítsák, hogy az értékes húsalomnyban hiba ne legyen.

Új műtét a gerinc-tbc gyógyítására

A csonttuberkulózisban szenvedőknél többnyire a gerinc körül tályog, a csigolyákban kavernák keletkeznek. Súlyosabb esetben púpos lesz a beteg s bétulás is előállhat. Ezt a betegséget pedig azzal gyógyították, hogy néha 3-4 évig is gipszágyban fektették a beteget, később pedig fűzőt kellett használnia. 1948 óta műtétet is alkalmaznak, de a púpképződés megakadályozását még nem oldották meg.

Debrecenben a tbc-intézet sebészeti osztályán Schnitzler József Kossuth-díjas tüdősebész-főorvos az ilyen megbetegedéseknél sikeres új műtétit eljárást alkalmazott. Ennek lényege, hogy a kavernás csigolya közepében behatolnak a szervezetre és 2-3 bordarészt leoperálnak. Ezután a tüdő és a szív védelmére ügvelyel, a tályogot távolítják el. A csigolyát kifúrják, a beteg részt kikaparják, majd az üreget a beteg saját csontmorzsákból készült termékekkel — amelyet streptomocinnal és penicillinnel vegyítenek — megtömik. A beteg csigolyát megerősítik, hogy idővel ne roppanjon össze és a beteg ne legyen púpos. Ez a művelet is bravúros orvosi munkát igényel, mert a beteg csontok feletti és alatti ép csigolyákat valósággal kivésik és csontleceet helyeznek bele. Ez a csontleceet hozzáerősödik a csigolyatestekhez, s így nemcsak, hogy meggátolja a púposodást, hanem elősegíti a gyorsabb gyógyulást. A csontleceet az operált beteg csípőlapátcsontjából műtétileg készítik.

Az orvosi tudományban egyedülálló új műtétet dr. Schnitzler József Kossuth-díjas tüdősebész-főorvos munkatársával, dr. Fábrián Sándor tüdősebész-szel végzi. Eddig hét ilyen műtétet végeztek, az első a nyár elején, 22 éves fiatalasszonynál. A sikeres műtét eredményei már lemérhetőek. Két operált beteg elhagyta az intézetet, ötven meg bent vannak. Ezek közül három már jár. A műtétől számított három hónap múlva nemcsak ülni, hanem járni is tud a beteg, fél év múlva pedig munkaképes.

A Debreceni Fűtőház dolgozói is csatlakoztak a Rákosi Mátyás Művek versenyfelhívásához

A Debreceni Fűtőház üzemszékeiben december 22-én röpgyűlésre gyűltek össze a dolgozók. A Rákosi Mátyás Művek versenyfelhívását bevizsgálták meg. A röpgyűléseken a fűtőháziak egyöntetűen elhatározták, hogy csatlakoznak az RM Művek kezdeményezéséhez és hazánk felszabadulásának tizedik évfordulójára tiszteletére vállalkoznak, hogy első negyedévi tervüket 102 százalékra teljesítik. Szénmegtakarítás terén 7 százalékkal csökkentik a kiutalt fűtőanyag mennyiségét. A hajlagos költségek felhasználásánál a negyedik negyedévéhez viszonyítva 5 százalékos megtakarítást érnek el. A fűtőházi DISZ brigád az első negyedévében egy 376-os és 411-es sorozatú mozgó részlegvizsgáját végzi el terven felül, 3972 forint értékben.

A csatlakozást a dolgozók nevében a Fűtőház pártbizottságának titkára, főnöke, úb. elnöke, termelési felelőse és DISZ titkára írta alá. Ugyancsak magukévá tették és csatlakoztak

a Rákosi Mátyás Művek kezdeményezéséhez a Debreceni Cipész KTSZ, a Debreceni Fodrász KTSZ dolgozói. A cipész szövetkezet kollektívája 1954 első negyedévi tervét 105 százalékra teljesíti, az önköltség 2 százalékos csökkentése és egy százalékos anyagmegtakarítás mellett. A Debreceni Fodrász KTSZ dolgozói az első negyedévében 103 százalékos teljesítményt értek el, emellett az önköltséget is 2 százalékkal csökkentik. Szerepel a Fodrász KTSZ fogadalmában az is, hogy három üzletüket az első negyedévében átalakítják, az eddiginél szebbé és izlősebbé teszik.

Mint lapzártakor értesültünk, ugyancsak a csatlakozás pontjainak megfogalmazásán dolgoznak a Debreceni Lakatos és Vasöntő Vállalatnál, a Textilruházati, Fémfeldolgozó, Játék és Díszmű, Mezőgazdasági és Műanyagfeldolgozó ktsz-ekben, valamint a Hajdúszoboszlói Kislaktáscsúszó Szövetkezetnél.

VÁSÁR a Tóthfalussy-téren

A Tóthfalussy téren ütötte fel bódéját a játékbolt, s a „maszok” is itt árulják a karácsonyfákat. Sőt mi több, a virágárus bolt is felcsapott a karácsonyfa árúskor közé. Legalább kétféle árúsi, dróttal összekötözött fenyőgally hirdeti, hogy karácsonyfa kapható.

A fenyőfát, a karácsonyfát mélik, adják, szemre, darabra. De még kilóra is, legalább is a virágüzlet előtt lévő táblára ez van felírva: fenyőfa kapható, kilója 8 forint. Egy kiló fenyőág 6 forint, egy félzeternyi fenyőág néhány oldalaggal, sűrű tűkkel 5 forint, a kisebbje és ritkábbja 4 forint, egy fenyőgallyacska meg 2 forint. 5-6 ilyen fenyőgallyból viszont már szemrevaló karácsonyfát lehet csinálni. Csak bodzafába kell beleturkálni, s már kész a karácsonyfa.

Persze, túlzás volna azt állítani, hogy csak fenyőfa felel meg karácsonyfa-nak. Minden fa, ami telen is zöld, az mostanában mind lábrakelt, tereken, utcasarakokon árulják karácsonyfa címen. S egy-egy árus előtt elhaladva, mindig várom, hogy milyen új ötlettel kínálja rám a karácsonyfáját... Az egyik, valamelyik nap ezzel az eléggé eredeti árudícsérő ötlettel riasztott rám: frissen vágott a karácsonyfám.

A karácsonyfák viszont kínálás nélkül is fogynak. A karácsony már itt van, s ez roppant sarkalja a vevőket. Az árusítók tudják is ezt, és igyekeznek is kihasználni. Még politikai gazdaságtan sem kell hozzá, s a figyelt azonnal megállapíthatja, hogy az áruk értékét a kereslet és kínálat törvénye mennyire befolyásolja. A karácsonyfa így ünnep készletében már kevés, a vevő viszont sok. Az árusok ennek megfelelően adják a fenyőágakat. Szinte gyűrű van egy-egy fenyőárus körül, s asszonyok, férfiak, egymás kezéből kapkodják az ágakat, gallyakat. Hogy adja, mennyibe kerül, röpködnek a kérdések. Öt forint, hat forint, súlyosodik az árusító hangja.

A vevők kicsit meglepődnek, aztán alkudni kezdenek. Három forint, négy forint, próbálnak igérgetni, de alku nincs. Ha valaki méltatlankodik a magas árak ellen, az árusító nyugodtan, szinte udvariasan figyelmezteti: tessék elmenni leltem a Csapó utcára, ott is árulnak. Itt 6 forint az ág, ott megkaphatja talán — hétért.

Máris új vevőknek szabja az árakat. Nem ideges, nyugodtan végzi a dolgát, hiszen tudja, hogy minden fenyőgallynak gazdája lesz itt ma. S a vásárlók mit tehetnek, mit nem, kifizetik, hiszen ha már karácsony lesz, karácsonyfa az csak kell. Meg a gyermekek is várják, akiknek egy félkarnyi fenyőág ezüsttel beszörva, nagyon a lelkükben és emlékükben marad.

Boda István

Befejeződött a magyar-jugoszláv határjel-vegyesbizottság ülése

A magyar-jugoszláv határon lévő határjelek felújításának és megjelölésének módjáról szóló, 1954. január 30-án kötött egyezmény értelmében felállított magyar-jugoszláv vegyesbizottság december 13-tól 21-ig tartotta ülését Zomborban.

A vegyesbizottság megállapította, hogy a határmunkálatokkal kapcsolatos összes kérdésekben megegyezés jött létre és hogy a kölcsönös megértés szellemében vezetett tárgyalásokat 1955 tavaszán folytatják.

Pusztító orkán Északnyugat-Európában

A DPA hírt adott arról, hogy a szerdá virradó éjszaka 160 km-es óránkénti sebességgel haladó orkán vonult végig Északnyugat-Európa felett, gátakat rongált meg, hajókat tépett le horgonyokról, árbócokat szagatott darabokra és tornyokat gyufaszálakként tört össze. Jól lehet a vihar szerda dél óta

alábbhagyott, Izland felől újabb vihar közeledik. Több hajó segítség nélkül vergődik az Északi-tengeren és a hullámok jétkészerevé vált.

Észak-Németországban és Angliában a parti hajózás csaknem teljesen leállt. Cuxhavenben szerda reggel óta riadókézsültség van.

Több ötös ekét kap a megye dolgozó parasztsága

Hírt adott a Néplap arról, hogy a mezőgazdasági kásgépellátás tekintetében zavarok vannak, nem elég jó minőségű a kapa, kasza. Főleg azt tette szóvá a dolgozó parasztság, hogy ötös ekéből kevés érkezik a megyébe, pedig

ezzel szeretnek dolgozni. A Vas- és Műszaki Kereskedelmi Központ vezetősége most értesítette a Néplapot, hogy igyekeznek a hibát kijavítani. Az ötös eke is kellő mennyiségben kerül forgalomba az új esztendőben.

K. BALOGH PÉTER

politizálni kezd

— Nem írtek a politikához, meg nincs is kedvem hozzá! — szokta mondogatni K. Balogh Péter valahányszor olyasféle került szóba, mint a szocializmus építése falun”, meg „munkás-paraszt szövetség”, de még akkor is, ha csupán arról volt szó, hogy jó tanácsot leszen Gerzson János, megállja-e a helyét. Nem állt kötelnek. A szentnek sem lehetett szóra birni. Jóegynéhány népevelő tudományja is csődött mondott nála.

MAKACS ember volt. Amolyan keménynyakú kálvinista. A makacsság mindenben, aminek valami köze van a politikához, már egy kicsit rögeszméje lett. Nevetség, de még a szomszédjával sem beszélt másról, minthogy megellett-e a Lazi (a szomszéd tehene), jól eszik-e még a hízó, nem jöttek-e rá a finácok a dohánystülkire, meg szóval effélékről. Pedig a szomszéd egyben a legjobb komája is volt.

Életépárja, a mindig mozgó Baloghné, született Kathó Böske ezzel szemben igencsak politikára termett asszonyságnak bizonyult. A keze mellett a szája is járt örökösén és mivel az emberi beszédtemák határa sem végtelen, akarva, akaratlanul beietütközött a politikába. Ilyenkor támadtak aztán a házi galibák. Mert, ha K. Balogh Péter következetes ember volt házonkívül, hát csak természetes, hogy házon belül mégintés, hogy házon belül mégintés, hogy házon belül mégintés. Baloghné „megrekkirózta” a véleménynyilvánítást, hogy hát „csak van eredménye annak a júniusi programnak”, még mielőtt elmondhatta volna „mir”, már olyan esetetapát kezdődött,

hogy még egy hét után is erősen emlékezett rá a hátaközepre. De volt ennél cibrább dolog is. Akár hiszik, akár nem K. Balogh Péter saját lányának a lakodalmát is otthagya, mert ujdonsült veje politikálni kezdett. Politizálni! A lakodalmi gyülekezeti kellős közepén, a nászéjszaka tőszomszédjában. Hát van vir ezekben a mai fiatalokban?!

ILYEN ember volt K. Balogh Péter... De csak volt. Nem, nem halt meg. Isten ments! Derék, dolgozó ember különben, kár lenne érte. Hanem... valahogy megváltozott. Nagyon megváltozott. Aki ismerte el se hinné róla.

De hát ne beszéljünk sokat. Nézzük meg inkább, hogyan is történt ez a nagy változás K. Balogh Péter világról alkotott felfogásában. Érdemes megnézni, mert ez aztán tényleg igazolja azt a tételt, hogy minden fejlődésben van a világon.

Ott indult a dolog, hogy jön egyszer hazafelé a daralóból, aztán látja ám, hogy a Jékely-féle házban, amit eddig rak-tárnak használt a szövetkezet „világég”. Az ablak mögött meg Gerzsonék verik a „blatot”. Régi szokáshoz híven mindegyikük mellett egy-egy kistrőcs. Szomjas volt. Nagyot nyelt. Az ádámsutkója félúton jödeig időzött, olyan szúrós volt a tor-ka. Semmi dolga. Kibicelni se ártana egyet... Valamikor nagyon szeretett kártyázni. Persze nem a pénz, csak a szórako-

Hol szórakozzunk KARÁCSONYKOR?

Debrecenben több üzembem még a csapókeri DISZ táncsoportja. Zongorán Garamvölgyi Vilmos kíséri a számokat. A műsor után reggelig tartó tánc lesz.

A CSOKONAI SZINHÁZBAN ma délután mutatják be a „Hőfeherke és a hét törpe” című gyermekdarabot. Szombaton délelőtt 11 órakor megismélik az előadást. Karácsony első és másodnapján délután is, este is Kálmán Imre nagy sikert aratott operettjét, a „Csarádskirálynőt” játssza a színház. Vasárnap délelőtt 11 órakor karácsonyi hangverseny lesz. A MAV Filharmonikus Zenekar mellett Hankiss Ilona, Kányási József és a Debreceni Népi Együttes működik közre — Corelli, Handel, Mozart és Schubert művekkel.

A VIG MOZI a „Simon Menyhért születése” című magyar filmet játssza, amelynek főszerepeit Mészáros Ági és Szirtes Ádám alakítja. Solti Bertalan, a Csokonai Színház művésze is nagy szerepet kapott a kitűnő filmben. A Meteor mozi is ezt a filmet vetíti. A gyermekközönségnek a Híradó mozi kedveskedik: „Repülés a Holdba” című színes szovjet rajzfilmsorozattal.

AZ MSZT-BEN karácsony első napján este 7 órai kezdettel műsoros est lesz a pedagógus szak-szervezet művészegyüttesének közreműködésével. Közreműködik

még a csapókeri DISZ táncsoportja. Zongorán Garamvölgyi Vilmos kíséri a számokat. A műsor után reggelig tartó tánc lesz.

A DONGO SZINPAD december 26-án, vasárnap délután 5 órakor mutatja be új műsorát a városi kultúrházban (Vörös Hadserge útja 26) „Nincs zsinóly a háztetőn” címmel.

A KÖZPONTI KULTUROTT-HONBAN több karácsonyfa-ünnepély lesz. A Hajdú-Bihar megyei és a debreceni MNDSZ a városi DISZ-bizottsággal karöltve rendez karácsonyfa-ünnepséget vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel. Ezeröt-száz ajándécsomag várja a gyermekszereget, de balett- és bábműsor is szórakoztatja majd a gyermekeket. Délután 5 órakor a Gépipari Technikum zenekara, a Népi Együttes, több üzemi kultúrcsoport ad műsort — szintén karácsonyfa-ünnepség keretében.

FÖLDESEN előadják a DISZ-fiatalok „Férjhez megy a bíró lánya” című háromfelvonásos szindarabot. Szombaton és vasárnap, mindkét napon többszáz ház lesz.

HAJDUBÖSZÖRMENYBEN vasárnap délután az MNDSZ és a Szülői Munkaközösség a kultúr-otthonban karácsonyfa-ünnepélyt rendez. A legfiatalabbakat az MNDSZ cukorkacsomaggal ajándékozza meg.

Ahol már megtartották az ünnepséget

DEBRECENBEN a csapókeri óvodában a napokban már megrendezték a karácsonyfa-ünnepséget. A szereplők kicsinyek voltak, akik előadták: „A juhásznak jól megy dolga” című vidám mesedráját. A szereplőket is, a jelenlévőket is ajándécsomagokkal jutalmazták. Minden csomagban szaloncukor, keksz, alma, nápolyi volt. Szentirmai Zoltánné vezető-óvónő érdemli a dicséretet, hogy igen jól sikerült az ünnepség — közölte a szerkesztőséggel Jánki Józsefné. — A Szabadság Lapnyomdában csütörtök este volt a karácsonyfa-ünnepély.

HAJDUBIHAR több községben és városban szintén tartották már ünnepséget. Földesen a termelőszövetkezetek az iskolások részére rendezték ünnepséget, amelyen megvendégelték a gyermekszereget. Az óvodások is ajándécsomagokat kaptak. Hajdúböszörményben, szerdán délután az MNDSZ helyiségében volt ünnepség. Karnevált is rendeztek, az első díjat két négernek öltözött iskolás nyerte. A legszebb 10 ímezt a zsüri értékes könyvekkel, vázákkal jutalmazta.

Fülep.

mában K. Balogh elfogta Gerzson utját és a nyertes örömeinek fénye megvillant a szemében, Gerzson kihasználva a kedvező alkalmat megkérdezte: — Mir spekulált annyit az előbb Balogh szomszéd? — Na mir?... Hát, hogy kiszámítsam hány aduja lehet? — Aztán mir kellett azt annyira számolni? — Ugyan ne bolondozzok már!... Hát, hogy én nyerek, ne maga... — Szóval akkor mégis csak politizál... — jegyezte meg csak úgy mellékesen Gerzson és már kevert is, mintha mi sem történt volna.

K. Balogh szokatlan módon most nem tiltakozott. Bogarat hagyott a fülében ez a mondat. Magában rágódott. Van benne valami... Az ember akkor is politizál, ha nem akar. Ha meg már mindenképpen politizál, mér ne politizáljon úgy, hogy ő legyen a nyertes... — Még jó ideig verték a lapokat az asztal közepére. K. Balogh öt kistrőcs után, négy forint 30 filléres nyereséggel távozott.

SZOKATLAN jó napja volt. Nótára éhes, vidám kedvvel ment hazafelé, Gerzson szavai meg ott motoszkáltak a fülében... — és otthon csoda történt. K. Baloghné, született Kathó Böske legalább is így vélte. Mi mással is magyarázható, hogy az ura engesztelően oldalbábkte és megkérdezte tőle: — Hát... mit is akartál mondani a múltkor...? Hogy is állunk azzal a júniusi programmal?... — Obersovszky Gyula —

Nem akarunk úja romokat...

Nagy ünnepet ültünk 21-én. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának tizedik évfordulóját. Most, amikor felmérjük eredményeinket, idézzük az elmúlt tíz év sikereit, nem felejthetjük 1944-45. tanulságát sem, a fasiszmus vandál pusztításait. Nem feledhetjük el, hogy a romok közül indultunk el.

En, mint volt vagongyári dolgozó, elsősorban ebben a nagy ünnemben lezajlott eseményekről tudok leginkább beszélni.

Még látom a Vagongyár üzem romjait, a felrobbantott esztergami helyet, a szétrombolt kovácsműhelyt, a tönkrement hatalmas gözkalapácsot.

Még előttem van a felégett szertár, a felgyújtott gyönyörű kultúrterem.

Igen, így voltunk mi akkor. 1944-ben. Így pusztított a náci barbarizmus, a háború.

Most, amikor újra fel akarják gygyereztetni Nyugat-Németországot, ismét idézzük fel a pusztításokat. Emlékezzünk a felrobbantott mozdonyokra, váltókra, az elpusztított vasúti sínekre.

De nemcsak a Vagongyár, Debrecen, az egész ország is ugyanazt a képet mutatta. Sokszor mi magunk kérdeztük, hogy lehet ezekből a romokból kilábolni.

De megértettük, mit kíván tőlünk az ország. Megértettük a párt hívó szavát. Teljes erővel kezdjük meg az újjáépítést. Minden panasz és zokszó nélkül, nem számítva a nehézséget, gazdának

érezük magunkat és így is cselekedtünk. A hős vörös hadsereg még Nyiregyháza alatt verte a fasisztákat, de mi már a Debrecen és Nyiregyháza közötti vasútvonalat építettük. Aztán az állomáson a váltókat és síneket szereltük helyre. Később a malmok helyreállítása következett, hogy kenyere legyen a sokat szenvedett népnek. Majd a mezőgazdaságot segítettük. Vasárnapi piárenő napjainkat arra használtuk fel, hogy kimentünk a falvakba, segítettük a parasztságnak a gazdasági és háztartási felszerelések kijavításában.

Részt vettünk az Ideiglenes Nemzetgyűlés és Ideiglenes Kormány megalakításán is. Ott voltunk mindenütt, ahol segíteni kellett. Sohasem fáradtunk el, mert erőt adott nekünk a párt, a nép ügye.

Most boldog jövőnket építve egyre szépülő országunkban, Péntek jelentősége van ennek. Nem felejthetjük el a fasiszmus vandál pusztításait. Mi, vagongyári dolgozók éppen ezért tiltakozunk. Nem engedjük meg, hogy verejtékes munkával felépített üzemünket, városainkat, falvainkat, szép hazánkat ismét lángtengerre változtassák az imperialisták. Mindig visszaméltoskodik 1944-re, s egyöntetűen követeljük: Ne adjanak fegyvert a náci hadsereg kezébe, amely tíz évvel ezelőtt egész Európát felverték!

PETHŐ LÁSZLÓ
volt vagongyári munkás

Tehergépkocsiba szaladt egy mozdony — öt ember meghalt

Csütörtökre virradó éjjel halálos kimenetelű szerencsétlenség történt Debrecen határában. A Hajdúböszörmény felé vezető műúton a nyulási repülőter elhagyása után vasúti sín keresztezi az országutat. A gépkocsivezetők figyelmét jelző tábla hívja fel erre a kereszteződésre. Mivel itt sorompó nincs, sokkal óvatosabban, gondosabban kell a gépjárművezetőknél vezetni.

A gondatlan vezetés, a gyors-hajtás miatt következett be csütörtökre virradó éjjel az a szerencsétlenség, amelynek öt halálos áldozata lett. Egy budapesti tehergépkocsi nagy sebességgel haladt át a vasúti sínen, a gyors-hajtás miatt nem vették észre, hogy mozdony halad a sínáron.

Az áthaladó tehergépkocsit pontosan keresztbe kapta a mozdony, több métert toltta, majd a tehergépkocsi és a mozdony az árokba borultak. A szerencsétlenség következtében kiskiklott mozdony pozdójává zúvva a gaga alá tette a gépkocsit. A tehergépkocsiban lévők, Szénási Pál, Bálos Gyula, Lengyel Miklós, Bartos József és Csűrű István — valamennyien budapesti lakosok — életüket veszítették.

A helyszíni szemle és a lefolytatott rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenséget a síkos úttesten gyorsan hajtó és a közlekedési szabályokat be nem tartó gépkocsivezető okozta, aki életével fizeti könyvelmőségéért.

Eltemették

Pap Károly ny. egyetemi tanárt

December 22-én, szerdán délután temették a Köztetető díszavatolójából Pap Károlyt, a Kossuth Lajos Tudományegyetem nyugalmazott tanárát. Pap Károly egyetemi tanárainak legöregebb nemzedékéhez tartozott; 1907-ben került Debrecenbe a Kollégium öölcsész akadémiajának professzoraként, s a főiskola egyetemébe való fejlesztésével

kapcsolatban 1914-ben lett a magyar irodalomtörténet nyilvános rendes egyetemi tanára. Két ízben volt a bölcsészkar dékánja, egy ízben az egyetem rektora. Tudományos munkásságában fő célul irodalmi hagyományaink ápolását tekintette; e szempontból legjelentékenyebb alkotása Arany János irodalomtörténeti és esztétikai előadásainak kiadása. Nyugalombavonulásának idején s a felszabadulás utáni években is folytatta tudományos munkásságát, és élénken érdeklődött irodalmi életünk iránt. Temetésén az egyetem nevében Barta János rektorhelyettes, volt tanítványai nevében Ember Ernő búcsúztatta.

Az üzletek karácsonyi nyitvatartása

Az üzletek karácsonyi nyitvatartásáról a városi tanács kereskedelmi osztálya a következőképpen határozott:

A vendéglátó üzemek december 25-én a szombati, 26-án a vasárnapi nyitvatartás szerint árusítanak.

A piaci árusítás 25-én szünetel, 26-án a szokásos vasárnapi árusítás lesz a debreceni piacon. A fodrászüzletek 24-én a szombati nyitvatartás szerint dolgoznak, 25-én valamennyi fodrászüzlet zárva lesz, 26-án a szokásos vasárnapi nyitvatartás szerint dolgoznak. Valamennyi iparcikket árusító üzlet, valamint az élelmiszerüzletek és cukorkaboltok mind szombaton, mind vasárnap zárva lesznek.

Vidéken a vendéglátó üzemeket kivéve szombaton valamennyi üzlet zárva lesz, míg 26-án a nyitva lévő boltok kifizetéseket keresztül tájékoztatják a nyitvatartási időről a városi közönséget.

EGY darab női ruhakészítési szerdán este a Vörös Hadsereg útján elveszett. Megtalálójára 50 Ft ellenében az MSZT városi titkárság adja le.

PAJTISZTA A hónapos farkaskutya kölykök eladó. Tordai Gábor u. 7. Vagongyár háta mögött.

ORION törpeszuper világvevő rádió eladó. Csapó u. 12. Keresztéjtel. EGY bőrdob és egy férfi-sál találtatott. Igazolást a tulajdonosa átvetheti Monostoripályai út 78. sz. alatt.

KANARI madarak kallitkával eladók, Pataki, Várakert u. 4.

HIREK

1954
December
24
PÉNTEK

Tíz évvel ezelőtt, december 23-tól 27-ig a karancslejtői bányászok a bányát megszállva ellenálltak a németek kiterítési parancsának. Az ellenálló bányászokhoz csatlakozott egy csoport magyar katonák. A bányából fegyverrel kitérve a Karancs erdében harcolva várták be a szovjet hadsereget.

Tíz évvel ezelőtt, 1944-ben a szovjet hadsereg felszabadította Székesfehérvár, Bicske, Szilakszó, Domaháza, Szederkény, Mátránóvák, Homokterenyé, Mátraszéle, Martonvásár, Pázmánd, Lovasberény, Pátka, Pákoz, Szabadfalubattyán, Urhida, Tác, Füle, Tárnok, Vái, Sóskut, Etyek, Tabajd, Felcsut, Vértesboglár, Bodmér, Vérteskozma, Torbágy, Obarok, Szamos helységeket.

10 évvel ezelőtt, 1944-ben Sopronkőhidán kivégezték a KIMSZ harcosait: Pesti Barnabást, Pataki Istvánt, Kreutz Róbertet és Bajcsy-Zsilinszky Endrét.

430 évvel ezelőtt, 1524-ben meghalt Vasco da Gama portugál utazó.

145 évvel ezelőtt, 1809-ben meghalt Báróczy Sándor író.

130 évvel ezelőtt, 1824-ben született Szabó Károly történész és bibliográfus.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó felhőzet, sokfelé havasodó, eső. Erősödő délnyugati nyugati, később északnyugati szél. A hőmérséklet alig változik. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 1—4 fok között. A fűtés alapszabványát szolgáló várható középhőmérséklet 0—plusz 3 fok között.

LAPZÁRTAKOR JELENTIK: Nyírcsád község dolgozó paraszjai nem akarják az 1953-54. évi adóssággal kezdeni. Ezért úgy igyekeztek, hogy az ideiglenes adóssággal szemben a községi tanács lapzárta körülmények között tegnap teljesítette negyedik negyedévi adóbevételét.

MEGJELENT Nagy Lajos posthumus életrajzi művének II. kötete a „Meklenburgi ember” címmel.

A FRANCO SPANYOLORSZÁGABAN megjelenő ABC című lap nemrég von Pápen, hitlerista háborús főbűnös cikket közölt. A cikk azzal a felhívással fordul minden némethez, hogy „harcba” szerezze vissza Németország keleti tartományait.

TAVASSZAL a Német Demokratikus Köztársaságból 18 nőtíra érkezett, amelyeket a gödöllői kislátványosítási kutatóintézet gazdaságában helyeztek el. Az értékes állatok a szokatlanul hideg ellenére kitűnően átteleltek és elszaporodtak. Több nőtírt egyéni tenyésztőknek adtak el.

A HORTOBÁGYI ÁLLAMI GAZDASÁGOKBAN jövőre az új öntözőművek, halastavak egész sora épül.

ÉRTESÍTIK a fürdőző közönséget, hogy a fedettmedence és a kádfürdő 24-én fél 8 órától 3 óráig megszakítás nélkül nyitva lesz. A termálfürdő fél 8 órától 1 óráig, 25-én egész nap zárva. 26-án rendezés vasárnapi nyitvatartás lesz. Fürdővezetőség.

MEGÉRKEZETT CSEHSZLOVÁKIÁBÓL Arany János „Toldi”-jának és Petőfi Sándor „János vitéz”-ének gyönyörűen illusztrált új ifjúsági kiadása.

ÉRTESÍTIK az utazóközönséget, hogy f. hó 24-én 1-es viszonylatban az utolsó kocsi 19.45-kor indul a pályaudvartól, a Klinikától pedig 20.15-kor. Mellékvonalakon az utolsó kocsik 20 órakor indulnak a belső végállomásokról.

ANTONY JACKSON angol állam-polgár nyilatkozatában közölte a Német Demokratikus Köztársaság kormányával, hogy népi demokráciában szeretne élni.

A HELYI TANÁCSOK irányítása alá tartozó vállalatok, továbbá kispári és földművelésügyi vállalatok, állami szervek, intézetek és intézmények az 1953. évi háziorvos-kivételéhez szükséges beadványukat 1954. december 25-ig az alábbi helyen tartoznak benyújtani: a berettyóújfalui, bihari-keresztesi és püspökfalvi járási tanács területein székhellyel bírók: a berettyóújfalui járási tanács vb. berettyóújfalui állami vállalatok pénzügyi osztálya állami részlegével. Adóbevételeket a fenti részlegnek díjmentesen becsújtának az érdekeltek rendelkezésére.

BŐRÖNDÖS üzletet megnyitottam. Bőrdob, rejtőkül, alkatasok, pénztárca készítését, javítását vállalom. Percenzi Miklós, Vörös Hadsereg útja 77.

RÁDIO 3+1-es eladó. Vörös Hadsereg útja 8.

SINGER varrógép jó állapotban eladó, Bethlen u. 50. sz.

EGY darab 150 kilós hízott mangalica sertés eladó, Szabadság útja 93. Köztetető, Sfrközüem. 3+1-es Standard johan-gó rádió eladó. Csapó utca 62., udvarban.

TELEFUNKEN törpeszuper rádió eladó, Olajút 73. sz.

SPORT

Nagyobb gondot a sportkörü vagyon kezelésére

Az MTSB a közeljövőben ellenőrzést tartott a Nagylétei Falusi Sportkörnél, megvizsgálták anyag- és pénzgazdálkodását. Az ellenőrzés alkalmával több hiányosságot állapítottak meg.

A Nagylétei Falusi Sportkör vezetősége nem vezetett leltárt a sportkör felszereléséről, vagyonáról — meg sem lehetett állapítani, milyen és mennyi felszerelés van a sportkör birtokában. Hanyagságot tapasztaltak a pénzgazdálkodás terén is. Például a pénzt átvevő személyek előírás szerinti adatai nincsenek feltüntetve a nyugtákon, így nem ellenőrizhető a pénz átvétele. Hanyag volt a pénzkezelés. Az állami támogatásért kapott összeget jórészt a labdarúgó csapatra költötték. Nem volt pénzügyi tervük s a többi szakosztályok bizony alig kaptak anyagi támogatást. Megtörtént az is, hogy a járási TSB-től kértek kölcsönt utazások fedezésére. A pénzügyi zavarokat természetesen tetézi az olyan

kiadás is, mint amelyet a labdarúgó szakosztály tett. Polgárra nélyán játékos taxival utazott el, ami nem kevesebb, mint 582 forint kiadást jelentett a sportkörnek. Előfordult, hogy a játékozvételnek párnás osztályú jegy árát térítették meg, holott csak a fapados térítési díjat írják elő az utasítások. Az MTSB elrendelte a hiányosságok pótlását, azóta a nagylétei sportkör gazdálkodásában javulás mutatkozik.

A nagylétei sportkörnél tapasztalt hanyag gazdálkodás nem egyedülálló a megyében. Több sportkörnél túllépi a megengedett határokat és sokszor jogtalan kifizetésekre eszközölnék. Ilyen megállapítást tettek többek között a D. Petőfi és D. Lokomotív sportkörnél is. Megyéni sportját irányító és ellenőrző TSB-knek legyen gondjuk, hogy a jövőben — még több ellenőrzést végezve — megszüntessék a megyei sportkörök pénz- és anyaggazdálkodását. — Fülep —

Szilva Katalin a női, Flép Tibor a férfi megyei egyéni sakkbajnok

Hajdú-Bihar megyei férfi és női sakkbajnokságának döntő küzdelmei közel két heti küzdelem után befejeződtek. A bajnoki játszmák során több érdekes és izgalmas állás alakult ki. Örvendetes a vidéki versenyzők szereplése. Jó nyitásokkal, középjátzmáikkal nagy fejlődésről tettek tanúbizonyságot. Legtöbbjük a végjátzmában „rosszul lépett” és bizony meglátszott a komolyabb versenyeken való részvétel hiánya. Több verseny szükséges vidéken, többször kellene találkozniuk Debrecen és a vidék északkeleti részén.

A megyei egyéni bajnokságon a férfiak csoportjában Flép Tibor (Debrecen) végig biztosan vezető szerepet játszott. A nők csoportjában Szilva Katalin (Debrecen) lett első.

A bajnokság végeredménye: Férfiak: 1. Flép (Debrecen) 10,5 ponttal, 2. Sziget (Debrecen) 9 p. 3. Kovács (Debrecen) 8,5 p. 4. Varga (püspök-ladányi járás) 7,5 p. 5. Fejér (Debrecen) 7 p. 6. dr. Barabás (debreceni járás) 6,5 p. 7. dr. Zsoltovits (berettyóújfalui járás) 5,5 p. 8. Szakáll (nagylétei járás) 4,5 p. 9. Illés (Debrecen) 4 p. 10. Balogh (biharkegyeszi járás) 3 p. 11. Für (polgári járás) 1,5 p. 12. Gál (derecskei járás). — Nők: 1. Szilva (Debrecen) 4 p. 2. Sági (derecskei járás) 4 p. 3. Olványiné (Debrecen) 4 p. 4. Pribula (Debrecen) 1 p. 5. Burai (Debrecen) 1 p. 6. Szücsné (nagylétei járás).

Anyakönyvi hírek

Házasságok. Bagl Lajos Bem tér 17. és Fodor Izabella Tántó u. 9; Balogh Bálint József Bellegelő 475; és Porcelán Magdolna Ulféher-t; Fűzék István Budapest és Papp Er. Székesfehérvár és Ulféher-t; Germuska Ferenc Keresztváros u. 71. és Czibere Mária Király Ferenc u. 33; Kigyós Sándor Arany János u. 54. és Kiss Györgyke Valéria Budapest; Kiss Gábor Timár u. 26. és Trendler Borbála Kossuth u. 41; Kopcsa József Sétőrom u. 22. és Fehér Ilona Margit Hunyadi u. 17-19; Kun Aladár Gyula Bihari u. 4/d. és Kollár Ilona Héttvezér u. 49; Molnár József Haláp 19. és Kiss Erzsébet Nagycseré 156; Nagy Antal Diófa u. 39. és Bozsányi Julianna Nyugati u. 20; Vachler János Pécel u. 10. és Varga Piroska Ilona Ságvári u. 7; Bánki János Ferenc Szepességi u. 27. és Tóth Irén Hamán Kató u. 86; Bogdán Sándor György Harsányi Gúztáv u. 4. és Deli Éva Edith Szív u. 12; Csibi András Bornemissza u. 6. és Kiss Margit Csokonai u. 38; Dobi János Bartók Béla u. 73. és Pócsi Julianna Bartók Béla út 73; Erdődy Elemér Bellegelő 103. és Bartha Katalin Bellegelő 72; Gedel Sándor Szálánváros és Nagy Ilona Simonffy u. 55; Kun Lajos Csapó u. 15. és Sallai Eszter Gyepűsor 40; Lakatos László Hajdúhadház és Dörgő Julianna Hangyás u. 15; Molnár József Laktanya u. 15. és Borsódi Agnes Laktanya u. 15; Nagy Gábor Dobó u. 29. és Széles Zsuzsanna Leány u. 1; Nagy István Bellegelő 415. és Kunkli Margit Erdélyi u. 56.

Halálozások. Daróczy Benjáminné Nagy Erzsébet Magyar u. 9; Papp Istvánné Veres Róza Kálmáchei u. 10. Tóth András Bellegelő 224.

MEHCALADOK és mézpergető eladó, Teleki u. 4.

TETŐPALA 1000 darab, 1000 darab kisméretű téglát, ivogés ajtókat eladó, Kigyó u. 6.

LAKATOS László szabó-sága megnyitott, Arany János u. 56.

KOMBINÁLTSEKRENY vadonatúj eladó. Megtekinthető hétköznap 5—7-ig, vasárnap 11—4-ig. Vörös Hadsereg útja 28/c. sz. László.

VAROSI fürdőnél elvesztett fekete selyem blúzt kérjük a rendőrségre leadni.

NAGYOBB GOLARANNYAL IS GYOZ- HETETT VOLNA A KINIZSI

Bp. Kinizsi—Győri Vasas 2:1 (1:1). Üllői út, 8000 néző. Vezette: Balta, Göllövényi, Ömbödi és Kertész, Illetve Dálnoki (öngól).

A csúszós, sáros talajú pályán végig jóiramu játékot hozott a két csapat találkozója. A Bp. Kinizsi az első negyedében bekapott öngóllal ellenére is közben tudta tartani a játék irányítását. Csatársora több jó helyzetet dolgozott ki, de a fiatal játékosok nagyon sokat kihagytak. Az élelmiszeresek teljesen megelégedettek a győzelmet s nagyobb arányban is győzhettek volna. A győriek kissé körülményesek voltak, sokat tologattak s így nem lehettek eredményesek.

Karácsonykor labdarúgó mérkőzés lesz a stadionban

Vasárnap délután — a téli „holt” időnyben — ismét labdarúgó mérkőzést láthatnak a debreceni szurkolók. Délután fél 2 órai kezdettel Budapest—Vidék vasutas válogatottja mér össze erejét. A vasutas csapatokban az Bőre, Postás, Szallitók és Lokomotív játékosai kapnak helyet és a két jöképességű együttes találkozója élvezetes játékot ígér. A mérkőzést 3 és 5 forintos belépőjegyekkel lehet megtekinteni.

RÖVID SPORTRÉK

A labdarúgó edzők december 27-én, hétfőn este 6 órakor a VTSB-ben értekezletet tartanak. — Kedden, a fedett uszodában rendezett általános és középiskolások uszóversenyén több mint háromszáz induló volt.

Színházi műsor

Ma 3-kor és szombaton 11-kor: Hőfehére és a 7 törpe, gyermekelőadás. Szombaton fél 3-kor és 7-kor, vasárnap fél 4-kor és 8-kor: Csárdáskirálynő. Hétfőn 7-kor: Csárdáskirálynő. Kedden 7-kor: Csárdáskirálynő, a 17-re megváltott jegyek érvényesek. Szerdén és csütörtökön 7-kor: Armany és szerelem. Szilveszter napján 6-kor és fél 11-kor: Csárdáskirálynő.

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Simon Menyhért születése. — BEKE: délután fél 10, fél 12, fél 2 órakor: Repülés a holdba, délután háromnegyed 4, 6, 8 órakor: A kis Muck története. — METEOR: háromnegyed 3, 5, egynegyed 8 órakor: Simon Menyhért születése. — HIR-ADO: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Repülés a holdba. — Népevelő I. Rákosi-telep: Házasság hozományával. — Népevelő II. AII. Szanatórium: Csak a papa meg nem tudja. — Népevelő IV. Fűtőlháza: Zúrvaváros éjszaka. — Népevelő V. Csapókeret I.: Anna a férje nyakán.

Munkásokat keresnek

A DEBRECENI Mezőgazdasági Akadémia tanzárterületén gyakorlóit foglalkoztatni keres. Jelentkezni lehet Beszterényi út 104. címen.

ANYAGMOZGATÓ erős fizikumú segédmunkást azonnalra keresünk! Fémfeldolgozó, Vígkedvő Mihály u. 50. szám.

CSEREPALKYHAK fűtéshez fűtőket vesz fel a Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat.

ÉJELIÖRÖKÖKET azonnali belépéssel fagi fizetéssel keres a Terményforgalmi Vállalat telepe. Jelentkezni lehet Bajcsy-Zsilinszky utca 70. sz. alatti irodában.

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság

Felolós kiadó: JARCI GYULA Szerkesztőség:

Debrecen: Tóthfalussy tér 10. Telefon: 19-40, 19-41, 19-42. Szabadság Lapnyomda Vállalat.

A Szovjet Biztonsági Öregeségi Tisztviselői Legfontosabb Szadalmi Jait a Velező Járuunio Álljakk Havoossz Sznyudjja A Szovjet és agoklásban gyenesen kapnak.

A gérszerepe jék a mjo talajj ségesbe mé. Ha most jagerőgepegyon so sikere a vaszi m lomástól Hajdú-B

A legszerint javítási re kerü géállor hogy m vegezzék helyüké szagos Komr küzdjen szüntel mástul v nem az szabad vární.

Gépállnak elő sék szan nek ün nek sél gé, a h tevéken kapják alkatrés sabb p seget ke

Szüksé eredményes egy g az alkat kurenst hanem részekk merül. egymás javítás gessene ga ideje zik az

Gondoskodás az öregekről



A Szovjetunió alkotmányja jogot biztosít az állampolgároknak az öregségi segélyre. E jog által biztosított anyagi támogatás egyik legfontosabb része az állami társadalombiztosítás, amelynek alapjait a vállalatok és hivatalok kötelező járuléka képezik. A Szovjetunió állampolgárainak milliárdok havonta a rokkantsági, vagy a hosszú szolgálat után járó öregségi nyugdíja.

A Szovjetunióban többszáz külön otthon létesítettek a rokkantak és aggok számára, ahol teljes ellátásban részesülnek és mindent ingyenesen, az állam költségeiből kapnak. Csupán az OSZSZSZK-ban

450 ilyen otthon működik. Néhány közülük igen nagy, egyenként több mint ezer lakója van.

Jelenleg sok új otthon építenek a Szovjetunióban a rokkantak és aggok számára. Az idén több, mint 7000-en költöznek új otthonokba.

Nemrégiben a moszkvai területen lévő „Vidnoje” településen új otthon adtak át rendeltetésének. Az otthon 300 ember befogására alkalmas. Igen szép helyen épült. A nyugdíjasoknak minden felétell megteremtettek a kellemes, nyugodt élethez.

A képen: A „Vidnoje” településen (moszkvai terület) épült rokkantak és aggok otthonának könyvtár-olvasójában.

Nagyszerű istállótrágyakezelési tapasztalatcserét tartottak a polgári járásban

December 9-én Kreybig Lajos kétértelmű Kossuth-díjas tudós közreműködésével Szolnokon tájékoztatást tartottak a talajerőgazdálkodás, különös tekintettel az istállótrágya helyes kezelésének megválasztására. Ezen értekezleten részt vettek Hajdú-Bihar megye vezető beosztásában lévő agronómusai, járási tanácsok mezőgazdasági osztályvezetői is. Az értekezlet határozta a polgári járásban elhatározták, hogy az ott hallottakat hasznosítják és mozgalmat indítanak a helyes istállótrágyakezelés megvalósításáért.

December 17-én az egykori Sztahanov tsz-nél összejöttek a járás kihelyezett agronómusai, a tsz-ek elnökei, állattenyésztési brigádvezetők, valamint a községi mezőgazdasági előadók és gyakorlati bemutatóval egybekötve megbeszélték, hogy mit fognak tenni a helyes istállótrágyakezelés megvalósításáért.

Sok vita és számos javaslat hangzott el. Nem egy tsz elnök, mint pl. Kovács Ferenc, a görbeházi Ságvári tsz elnöke — javasolta, hogy az istállótrágya kezelésére külön egy főt kellene beállítani. Hasznos indítványt tett Kosina Pál, az egykori Péteri tsz elnöke, valamint Palatin János egykori községi mezőgazdasági előadó is.

A megbeszélés eredményeként a jelenlévők a következő határozatot hozták:

1. A polgári járás tsz elnökei, állattenyésztői, mezőgazdasági előadói és agronómusai a magasabb terméshozam elérése érdekében elhatározzák, hogy termelőszövetkezetekben és fokozatosan az egyénileg dolgozó parasztnál is

az eddigi trágyadombok helyét bevezetik a helyes istállótrágya kezelést.

2. A cél elérése érdekében a tsz-ekben az e munkával megbízott állattenyésztési dolgozót külön munkaegység jóváírásban részesítik.

3. Szemelőt tartva az istállótrágya minőségét előállítást csak a helyesen összerakott és teljesen kész istállótrágyakazal kerül átvetéltre.

4. Az istállótrágya helyes kezeléséről felelős az állattenyésztési brigádvezető, az ellenőrzésért és a trágya jó minőségben történő átveteléréért pedig a tsz elnöke és a kihelyezett agronómus.

5. Az elkészített istállótrágya átvetéle közbiztonság érdekében a legközelebbi vezetőségi ülésen, ezt követően csoportgyűlésen pontosan meghatározzuk az istállótrágya kezeléséről történő munkaegység jóváírás mértékét és névszerint kijelöljük az istállótrágya kezelésével megbízott tsz tagot is, s erről f. évi december 30-ig a járási tanács mezőgazdasági osztályát értesítjük.

6. A polgári járási agronómusok vállalják, hogy haladéktalanul elkészítik minden tsz-nél a táblatorzskönyveket, amelyek segítségével megfelelő időben biztosítani tudják a talaj számára a tápanyag utánpótlást.

7. A községi mezőgazdasági előadók vállalják, hogy a termelési bi-

zottságok és mezőgazdasági állandóbizottságok bevonásával a legjobb gazdánál udvarszerűen tartásával, fokozatosan az egyénileg dolgozó parasztnál is bevezetik a helyes istállótrágyakezelést.

8. A polgári járási termelőszövetkezetek, agronómusok és községi mezőgazdasági előadók kérik a megye összes termelőszövetkezeit és községeit, csatlakozzanak a helyes istállótrágyakezelési mozgalomhoz, lépjenek velük versenyre, a többi termelés érdekében. A versenyben az a járás lesz a győztes, ahol a legtöbb tsz-nél és egyénileg dolgozónál valósította meg a helyes istállótrágya kezelését, ennek következtében legnagyobb az istállótrágyázott terület az összes szántóterülethez viszonyítva és ahol az egyes terményfélésekből a legmagasabb termésátlagot érték el. A verseny értékelésére a megyei tanács mezőgazdasági igazgatóságát, illetve a megyei versenybizottságot kérjük fel.

Az értekezlet végén a Sztahanov tsz kultúrscsoportja rövid műsorral szórakoztatta a megjelenteket, nagy sikerrel. Legjobbaktól Kiro Erzsébet és Berkes Mária DISZ tagok.

Jó úton halad a polgári járás és reméljük, hogy elhatározzuk tett fogja követni, beváltják szavukat.

Kellemen Gáborné,
megyei agropropagandista.

Melegágak fűtése magasnyomású gőzzel

A moszkvai területi „Ijics emlékeztető”-kolhozban a melegágak jelentős részét magasnyomású gőzzel fűtik. Ennek az a nagy előnye, hogy néhány perc alatt elérhető a kívánt hőmérséklet. Egy magasnyomású kazán igen sok melegágyhoz elegendő, mert a melegágakat naponta többször felváltva lehet fűteni.

A gőzfűtési melegágak talaját legalább 4-5 évig nem kell cserélni. Elég, ha időnkint televény-nyel és gyepfölddel javítják.

Gőzzel egész melegágytömböt

(200 kere!) fűtnek egyidejűleg s a hőmérséklet mindenütt egyforma. Így az egész tömbben egyforma meleggényű növényeket kell vetni. Az „Ijics emlékeztető”-kolhozban az egy gőzfűtési melegágyra eső munkaráfordítás mindössze 0,96 munkaegység, az egy közönséges melegágyra eső munkaráfordítás pedig 1,52 munkaegység volt. A földsgétermés a közönséges melegágakban egy munkaegységre számítva 18,1 kg-ot, a gőzfűtési melegágakban ellenben 31,4 kg-ot tett ki.

Kifizetődő a hízósertések bőszes zöldtakarmányozása

Négy hektár földön gazdálkodom. A sertés hizlalásban elért eredményeimért mintagazda lettem.

Jó eredményeimet elsősorban a „zöld futószalagnak” köszönhetem. Azon vagyok, hogy a jószágoknak egész éven át biztosítsam a zöld takarmányt. Mintegy másfél hektáron köztes növényeket termeszték.

A sertéseknek zöld takarmányt adok és repát, hozzákeverek még darát és egyéb fehérjetartalmú takarmányt, mint például száraz lucernát és pelyvát. Burgonyával nem etetem a sertéseket. Az állatok pépes állapotban kapják a takarmányt. Van darálógépem, ezzel készítem elő.

Ennek a módszernek az az elő-

nye, hogy sűrű a takarmány és ezért az állatok nem puffadnak fel. A sertéseknek mindig tele van a gyomruk és sokat pihennek. Arról is gondoskodom, hogy az állatok ne turkáljanak a vályuban, ne menjen veszendőbe a takarmány.

Tekintettel arra, hogy a zöld takarmány könnyen emészthető, naponta háromszor etetem az állatokat. Egy-egy sertés hizlalása nem tart tovább hat hónapnál. Ennyi idő alatt az állatok 120-150 kilót hiznak.

Az én példám azt bizonyítja, hogy kis egyéni gazdaságban is szép állattenyésztési eredményeket lehet elérni, csak gondoskodni kell elegendő és megfelelő takarmányról.

Dombrovszki F.

A zöldtrágyázás hatása a homoktalajokon

A homoktalajokon az istállótrágyázás egymagában nem elegendő ki a belterjes földművelés igényeit. Szükséges a másodnövényként termesztett zöldtrágya-növények használatát is. A neus:relitzi kísérletekben különböző zöldtrágyanövény-keveréket próbáltak ki. A keverékben szeradella, csillagfürt,

mus:ár, őszi búkköny, repce, pohánka stb. szerepelt. A zöldtrágya-növények keverékei közül a pohánka-mustár keverék emelte a legjobban a burgonyatermést. A kísérletek azt is megállapították, hogy a zöldtrágya tavaszi alászántása előnyösebb volt, mint az őszi.

Grúz szőlőtermelés

Grudzsaanyban, a köztársaság egyik szőlőtermelési központjában, kerületi mezőgazdasági kiállítás nyílt. A 24 pavilonban bemutatják a kolhozgazdaságok minden ágát.

A kerületben ebben az esztendőben hektáronként átlagosan 30 mázsás szőlőtermést értek el. 1950-hez képest a termésátlag több mint másfélszeresével emelkedett.

A téli gépjavítás sikeréért

A gépallosásoknak hatalmas szerepe van abban, hogy fokozódjék a mezőgazdasági termelés, a jó talajmunka következtében bőségesebb legyen évről évre a termés. Hajdú-Bihar gépallosásai most javítják a traktorokat, az erőgépeket. Ettől a munkától nagyon sok függ. A téli gépjavítás sikere adja meg az alapot a jó tavaszi munkához. Néhány gépallosástól eltekintve, jól halad Hajdú-Biharban a téli gépjavítás.

A legutóbbi országos értékelés szerint Hajdú-Bihar a téli gépjavítási versenyben az első helyre került. Ez az elsőszé kötelező gépallosásait dolgozóit arra, hogy még fokozottabb munkával végezzék feladatukat, hogy első helyüket meg is tartsák az országos versenyben.

Kommunista türelmetlenséggel küzdenek a hiányosságok megszüntetéséért, nem szabad tudomásul venni a nehézségeket, hanem azokat le kell küzdeni, nem szabad tétlenkedni, sült galambot várni.

Gépallosásaink házilag állítsanak elő alkatrészeket, érvényesítsék szakembereik tudását, legyenek öntevékenyek. Ne húzódnak sehoh az alkatrészhiány mögé, a hiány serkentse őket még tevékenyebb munkára és ha nem kapják idejében meg a téli gépalkatrészt, forduljanak a magasabb pártszervezetekhez is segítséget kérni.

Szükséges a téli gépjavítás eredményességéhez az is, hogy egyes gépallosások ne halmozzák az alkatrészeket, ne lássanak konkurenst a másik gépallosásban, hanem segítsék ki egymást alkatrészekkel, ha annak szüksége felmerül. Cseréljenek, vásároljanak egymástól, hogy gyorsuljon a gépjavítás és egy percet se vesztesse a téli gépjavítás drága idejéből.

A sikeres gépjavításhoz tartozik az is, hogy a traktoros ér-

deküldjön, hogyan javítják ki gépét és lehetőleg legyen ott gépe javításánál, segítsen abban. A traktoros érdekelt abban, hogy gépét jól javítsák ki, mert csak jól javított géppel tud egyre emelkedőbb jövedelemhez jutni. A téli gépjavításnál nagyon sokat lehet tanulni, a szétbontott traktor mellett sok olyan ismeretetszerez a traktoros, ami majd tavaszi, nyári munkáját könnyíti meg. Látja a hibát, megismeri a kijavítás módját. Ez pedig azt jelenti, hogy az a traktoros, akitnek a téli gépjavításnál helyén van a szeme és a füle, a munka dandárjának idején a kisebb hibákat maga tudja kijavítani, nem vár szerelőre, s nem áll hosszú ideig tétlenül a gépe egy-egy kisebb hiba miatt.

El kell érni, hogy most a téli gépjavítás során olyan jó minőségű javítást kapjanak a munkás és erőgépek, amilyet még soha. Példának vehetjük az egykori gépallosást. Ezen a gépallosáson Nagy Sándor főgépész vezetésével mindig jó minőségű javítást adtak a gépeknek, nem is álltak a gépek, állandóan dolgozni tudtak és az egész ország ismeri már az egykori gépallosási dolgozók jó hírét. A jó gépjavítás azonban még nem elegendő, gondoskodtak arról, hogy a jó géppel jó munkát is végezzenek. Ez az oka annak, hogy az egykori traktorosokat még a 60 kilométer távolságban lévő Nagyhegyes községbe is elhívták szántani. Az egyénileg dolgozó parasztnak közül több mint ezer kötött már szerződést az egykori gépallosással, mert meggyőződtek arról, hogy jó munkát végeznek.

Ezt kell elérni minden gépallosásnak és hogy ezt elérjük, ahhoz segítséget kell adni a gépallosási népmunkásoknak a jó felvilágosító munkával, a jó tapasztalatok terjesztésével. A téli gépjavítás munkájából ne csak a traktorosok és szerelők vegyék ki ré-

szüket, a gépjavítás minden gépallosási dolgozónak ügye, ügye így az agronómusoknak is.

A mezőgazdasági szakemberek sokat segíthetnek a szerelőknek a munkagépek javításánál, azok beállításánál. Nagy előnyt jelent, ha már most a téli gépjavítás során állítják be úgy a munkagépeket, hogy azzal ne kelljen bajlódni a tavaszi munkakezdetkor.

A főmérnökök, főgépészek, műszakiak és gyakorlati tudásban gazdag szerelők ilyenkor ne legyenek szűkszávúak, adják át tudásukat a téli gépjavítások során mindazoknak, akik a gépek javításán fáradoznak. Egy-egy jellemző, gyakran előforduló hibánál igyekezzenek minél több traktorosnak megmagyarázni: mi okozta a hibát, a kopást, a géptérsést. Mondják el azt is, hogyan lehetett volna megelőzni a bajt.

A gépjavítás sikere azonban csak akkor biztosítható, ha jó a munkaszervezés, ha harcolnak az önköltségek csökkentéséért, ha kifogástalan minőségű a munka. A kommunista személyes példájukkal fokozzák a dolgozók lelkesedését, hívják fel a dolgozók figyelmét munkájuk nagy jelentőségére. Legyenek éberek. Ne menjenek el a hibák, hanyagságok mellett, vegyék észre, ha az emberről nem megfelelően gondoskodnak. Szerezzenek érvényt az elvnek: legfőbb érték az ember.

Hajdú-Biharban az elmúlt esztendőhöz képest javult gépallosásaink munkája. Bizonyosága ennek az, hogy megyénk gépallosásai az országos versenyben a mélyszántásban a második helyet érték most el, a gépjavításban pedig elsők. Hogy eredményeink tovább javuljanak, ahhoz elengedhetetlen, hogy a pártszervezetek fokozottabban segítsék, támogassák a kolhozgazdaságok minden ágát.

Az álmosdi élenjáró dolgozó parasztok termelési módszerei

Az őszi búzatermelési módszerek

Patka János dolgozó paraszt, a termelési bizottság elnöke: Minden évben 1,5 kat. holdon termelnek őszi búzát. Ezen a területen 1953. évben 24,5 mázsa, 1954-ben 17,5 mázsa volt a termés. Minden évben igyekszik a búzát legjobb elővetemény után vetni, azonban teljes búzaterületnek mégsem tudok jó előveteményt biztosítani. Mind a két évben 800—800 négyszögöl területen pillangós, a többi területen burgonya és kukorica volt az elővetemény. Sajnos, e téren van még hiba, mert nem termelünk elég pillangós virágzó növényt, így nem válogathatunk az előveteményben.

Mindenkinek csak azt tudom ajánlani, hogy búzát elsősorban lucerna, vagy lóhere, vagy borzó, búkköny után vessen, mert ezek után több mázsával nagyobb terméseredményeket lehet elérni, mint kukorica után.

A búza alá a vetőszántást 15—16 cm mélyen végeztem. Az elmúlt évben bizony nem volt könnyű jó vetőszántást végezni, mert nagyon kiszáradt a talaj. A vetés alá való talajelőkészítésnél mindig arra ügyelek, hogy az eke nagy rögöket ne forgasson fel, mert abban a mag vagy nem kel ki, vagy nagyon egyenlőtlenül. Kukorica után nincs idő várakozni.

En korán betakarítható kukoricát termelnek, azonban mégis ott látom kukorica után a gyengébb termés okát, hogy nem lehet jó, megfelelő, üledett magágyat készíteni a búzának. A kukorica után nagyon fontosnak tartom, hogy jó minőségű legyen a szántás. Az elmúlt két évben, október hó 6 és 21-e között vetettem a búzát. Mondanom sem kell, hogy tisztított vetőmagot használtam, és arra törekedtem, hogy vetésem elég sűrű legyen. Sajnos ebben az évben a korai vetésben sok az egérkár. Ebben az időpontban 100 kg vetőmagot elegendőnek tartottam kat. holdanként.

Kora tavasszal mindkét évben meghengereztem a búzát, mert úgy láttam, hogy felfagyott. Hengerezés előtt azonban fejtárgyákként kiszórtam mintegy 60 kg pétisót kat. holdanként. A későbbiekben szorbaindulás előtt még egyszer adtam pétisót a búzának, azonban úgy láttam, hogy a másodszori pétisózás az egyébként erőteljes fejlődésű vetésben megdőlést okozott.

Nagy Balázs dolgozó paraszt igen fontosnak tartja, hogy a búza sűrű állományú legyen. A mostani vetőgépek, amelyeknél talvaló, hogy a csoroslyák mintegy 12 cm távolságra vannak egymástól, nem adnak mindig olyan jó sűrű, zárt növényállományt. Az elmúlt évben magam is többször vizsgálattam és megállapítottam, hogy az én Bánkúti 1201-es búzám nem használja ki úgy a rendelkezésre álló területet, lehetne ezt sűrűbben is vetni.

Czente János szerint a túl sűrű vetés nem jó, mert abban nem mindig fejlődik a kalászföld. Vetés közben mindig ellenőrzöm, hogy a gépem mennyi magot vet. Azt szeretem, ha fm-ként legalább 60 szem kerül a földbe. Nagy jelentőséget tulajdonítok a vetés helyes mélységének. Az én földemen arra vigyázok, hogy legalább 4—5 cm mélyre kerüljön a mag és a vetésem mindig egyenletes legyen. Láttam olyan vetést is, ahol az egyik csoroslyája a gépnek mélyebben járt,

mint a másik. Ezt nem tartom helyesnek, mert ilyen földben nem kelhet egyenletesen ki a búza. Vetés után alátakarásra mindig használok boronát.

Az a tapasztalatom, hogy a borona után nagyon jó sok esetben a könnyű henger is. A vetéssel kapcsolatban az én tapasztalatom az, hogy nem jó a búzát túli korán vetni, de nem is szabad megkésni a vetés idejével. Megpróbáltam az egyik évben szeptember 23-án elvetni a búzát, de az a tábla külkelés után nagyon gazos lett, kártevők is pusztították, így gyenge termésem lett abban az évben. En úgy látom, hogy mégis csak legmegfelelőbb a búzát október hó első felében elvetni.

Székely Bálint a földemnek egyik része elég gyenge minőségű. A múlt évben erre a területre kellett a búzát vetnem, ahol az előző évben búkkönyt és kukoricát termeltem. Ismerve a földemet, istállótrágyát adtam a búza előtt, amit még időben gondosan bemunkáltam. Nem nagy mennyiségű istállótrágyát használtam, hanem úgy kb. 100 mázsát szórtam ki kat. holdanként és a 2876 négyszögöl búzavetésem 33,17 mázsát adott.

Nagy Sándor. Az a tapasztalatom, hogy eredményesen le-

het burgonya után is búzát termelni. Az elmúlt évben 1200 négyszögöl Ella burgonya után termeltem búzát. A terület egy része istállótrágyát kapott, a másik részén tavasszal fejtárgyázást alkalmaztam. A burgonyát aránylag korán betakarítottam, így sikerült jó magágyat készíteni a búza alá. Már a kelésnél megmutatkozott az istállótrágya hatása, mert a trágyázott területeken erőteljesen fejlődött a kezdeti időszakban is a búza.

Papp Kálmán. En igen nagy jelentőséget tulajdonítok a búza termelésénél a műtrágyázásnak. Ebben az évben 1400 négyszögölön termeltem búzát. Az elővetemény 1200 négyszögölön burgonya, 200 négyszögölön kukorica volt. Burgonya alá erősen istállótrágyáztam, a kukorica alá már nem jutott istállótrágya. Kísérleti célokra kaptam pétisót, ezt használtam fel azon a területen, ahol kukorica volt. Meglepve láttam, hogy a nitrogén-műtrágya hatására fejlődésben a kukorica-területbe vetett búza utólérte az istállótrágyázott burgonya után vetett búzát és mindkét területen jó termésem lett, mert ebben az évben az 1400 négyszögölről 10 mázsa búzát takarítottam be.

egyidejűleg munkáltam be. A burgonyatábla másik felét tavasszal trágyáztam érett istállótrágyával és azután szántottam meg. Azt tapasztaltam, hogy a tavaszi trágyázás után különböző betegségek támadták meg a burgonyát, amik jelentősen csökkentették a terméseredményeket.

Az őszi megszántott, istállótrágyázott talajban sokkal több

volt a csapadék, jobban bírta a burgonya a nyári szárazságot. Egyébként nagyon sok függ az időjárástól szerintem, de még a homokon sem lehet a tavaszi trágyázást ajánlani, mert sok esetben tavasszal száraz az időjárás, és ilyen esetben a tavaszi trágyázással nem érünk el nagyobb burgonyatermést

A szőlő termesztésével elért jó eredmények módszerei

Patka János. Több különböző csemegefajta szőlőm van. Szőlőtermésemet folyó évben 98 százalékgig megmentettem a fagy- és a peronoszpóra kártételétől. Március hó elején, a fagyok elmúltával kinyitottam a szőlőmet és március hó második felében megkezdtem a szőlőmetszési munkákat. A szőlőmetszést azért végzem el időben, mert ebben az időtájtban a talaj még hideg, így a nedvkeresés mérsékeltén működik. Ennek következtében a metszési lapok nem könnyeznek. A tavaszi utófagy leginkább olyan szőlőkben tesz nagy kárt, ahol a metszéseket késéssel végzik. Szőlőmet 5—6 évenként trágyázom, így mint jó termőgye-nyásban lévő szőlőt 1—2 szemre metszem. Váltócsapos metszést alkalmazok, hogy a következő évre a folytatólagos ugarvessző biztosítva legyen. Szálvesszőt 4 évesnél idősebb jó termőerőben lévő szőlőtőkén hagyok, de mellette ugarvesszőről gondoskodom. Áprilisi szeles időben szalmás töreket szórok a szőlők soraiba és azt ásóval bevágom, hogy a szél ne hordja el a termő talaj-

réteget. Ez a módszer a talaj termőképességét javítja.

Május 22-én szőlőmet megpermeteztem, de ajánlom, hogy a permetezést már 15-én megkezdjük 0,5 százalékos bordói lével. Azért ajánlatos korábban a permetezést kezdeni, hogy ezzel megakadályozzuk a peronoszpóra gombabetegség fellépését. A 0,5 százalékos bordói leves permetezést 3 naponként megismételtem, majd június hó elejétől 1 százalékos, később pedig 1,5 százalékos bordói lével permeteztem szőlőmet, így összesen nyolcszor permeteztem.

A tartós esőzések idején minden bordói leves permetezés után rézmészporral poroztam meg szőlőmet. A porozási munkákat leginkább a kora reggeli órákban, tehát páratelt időben végeztem, hogy az anyag jobban rátapadjon a levelekre.

A bordói lé elkészítésekor hikenként 1 kg rézgálichoz 1 kg jó minőségű égetett meszet használtam. Ezen munkálatok mellett egész éven át 4—5-ször kapáltam meg a szőlőmet. Ilyen gondos művelési mód mellett tökéletes szőlőfűrtök és érett vesszők fejlődtek.

A tormatermelés módszerei

Patka János. Tormát, bar-na, homokos, tápdús talajon és 3—3,5 méter talajvízállású síkterületen termeltem. Földjét 60 cm mélyen megforgatom. Az így elkészített talajon a sortávolságokat beosztom. 1 méter sortávolságra, 30 cm magas és 40 cm széles bakházakat készítek, és ennek közepébe ültetem 25 cm tö-távolságra a ceruzavastagságon felüli 25—30 cm hosszúságú tormadugványokat, oly módon, hogy

azokat 4—5 cm földtakaró borít-sa. A bakházak tetejét laposra készítem, hogy a csapadékot jól felvegye.

Tormadugványokat március hó második felében ültetem ki és május hó második felében a bakházak szétnyitása közben az oldalgyökereket ledörzsölöm úgy, hogy csak 1 tormaszál maradjon. A másodszori oldalgyökerezést július hó elején végzem. A további munkák többszöri kapálásból is gyomtalanításból állnak.

Védekezünk a mezei pocok ellen

Hajd-Bihar egyes területein igen észaparodott a mezei pocok. Nagy kárt okoznak. Kipusztítják az őszi vetéseket, tövig lerágják a lucernát és a lóherét. A mezei pocok pusztítása keményebb téli időben sem szűnhet, mert a hó alatti meneteket fúr magának, úgy folytatja kártevő munkáját.

A mezei pocok több helyen ösz-szetévesztik a mezei egérrel. A pocok zömökebb testű, mint az egér, apróbb a füle és rövidebb a farka. Rendkívül szapora állat. Korra tavasztól őszig szaporodik és minden harmadik héten 5—10 kölyköt ellik. A tizenhárom hetes pocok már szaporodóképes.

Egy-egy pocok ivadéka egy évben jó körülmények között 2200—2500 darabot is elérhet.

A tavalyi száraz, hőmentes tél megsanyargatta a pocoksereget, de újra elszaporodtak. S ezért nagy szükség van az irtásra. Az Arvalin nevű mérgező szerrel kell irtani. Holdanként a fertőzőt-ség erőssége szerint 20—80 deka szert használjunk el.

Az a fontos, hogy az irtást az egész pocokjárta területen egy-

szerre végezzük el, mert csak így érhető el a kielégítő eredmény.

A mérgezés megkezdése előtt a fertőzőt földet járjuk be és tapossuk be a pocoklyukakat. Másnap újra keressük fel ezt a területet és a kikapart lyukakba 3—5 szemese Arvalin mérget hintünk és ismét tapossuk be a lyukakat. Az Arvalin méreg.

Nem szabad kézzel hinteni, fa-pálcikával, vagy kettévágott nádszállal szórjuk a lyukakba a mérget. Használat után a pálcikákat el kell égetni.

A sikeres pocokirtás megköveteli, hogy az utak, árkok és vasúti töltések területén is irtassuk ezt a kártevőt. Ajánlatos, az Arvalin cukros, vagy melaszos vízzel való megkeverése, így biztonságban elfogyasz-tja a pocok.

Kaszálások, legelőknél, házak közelében ne használjuk ezt a mérgező szert. A mérgezett szántóföl-dekre két hétig, míg a méreg elveszté hatását, haszon állatokat ne engedjük ki. Az irtás megkezdése előtt közölni kell a környék lakói-val, de a hatósággal is, hogy megkezdődik a pocokirtás.

A kukorica termesztésével kapcsolatos tapasztalatok

Patka János. Az elmúlt évben 1800 négyszögöl olyan földön termeltem kukoricát, amelynek az előző években nem volt gazdája. Sajnos csak tavasszal tudtam megszántani a területet. Jól elművelt talajra április 25-én kezdtem hozzá a vetéshez. Tapasztalatom szerint fontos a korai vetés, azonban nem szabad elhamarkodni, túl korán vetni a kukoricát, mert csak -nylődik a növény és hiába adunk jó ápolá-si munkát, csak kis termésünk lesz.

Nálunk György napja körül szokott az idő felmelegedni és ilyenkor már a talajhőmérséklet 10 C fok körüli, jól ételegedett. Mihelyt a kukoricám sorolt, megfogoltam. Ugy láttam, hogy gyorsan, jól fejlődött a porhanyós talajban a növény. Először 4 leveles korában kapáltam meg. Ezt követően még háromszor gyomtalanítottam a táblát és az 1800 négyszögölön 45 mázsa kukoricám termett.

Burgonyatermelési tapasztalatok

Patka János. Évek hosszú során megtanultam, hogy burgonyából csak az esetben lehet jó ermet elérni, ha burgonya alá mindig trágyázunk. En minden évben bőven adok a burgonya alá istállótrágyát. Már többször hallottam, hogy a bő istállótrá-gyázás mellett káli trágyával lehet jelentősen a burgonyatermés minőségét is javítani. 1953-ban 300 négyszögölön 65 mázsa, 1954-ben ugyanekkora területen 50 mázsa Gül Baba burgonyám termett. Nemesített vetőmagot 1946-ban kaptam. Minden évben április hó első felében ültetem a burgonyát 70 cm sor- és 40 cm tö-távolságra. Amikor a sorok lát-szanak, meg szoktam fogasolni a burgonyát. Mindig kétszer töl-tögetek.

A fajtaleromlás ellen rendszeresen védekezni szoktam. Mindig a legegészségesebb, legbővebben termő bokrok alól veszem a vető-gumót. Minden évben 100 tövet,

Czente János. Nagyon fontosnak tartom, hogy az őszi mély-szántást tavasszal, mielőtt az idő megengedi, megfogassuk. En minden évben boronálok, amint a föld fagy kimegy és a talajra rá lehet menni. Azután a tavasz folyamán nem engedem, hogy a terület legyomosodjon és lókapá-val irtom a gyomot, amivel a nedvességet is megőrööm.

Nagy Sándor Nálam a kukorica legtöbb évben két gabona közé kerül. Igen nagy jelentőséget tulajdonítok a gabona után a tarlóhántási munkák elvégzésének. Igaz, hogy a tarlót a gaz nagyon felveri, de ha csak lehet, én nyár végén végzem el a mély-szántást, így a gyomok már magot nem tudnak hozni.

Az a tapasztalatom, hogy az őszi megszántott talajba vetett kukorica sokkal jobban bírja a nagy nyári szárazságot. Megfigyeltem, hogy azok a kukoricák, amelyek mélyszántásba kerültek, a nyári szárazságban üdezőldek, míg a tavaszi szántásba vetett kukoricák már régen felsültek.

amelyik a legegészségesebb, pálcikával megjelölök és ezeknek az egészséges töveknek gumóit külön szedem fel igen nagy gondal. Ezeket a gumókat a tábláról külön zsákokban hordom haza. Kísérletezem káli és pétisó adagolással is. Az a tapasztalatom, hogyha csak káli trágyát adagolunk, úgy a burgonya színe a tenyészidő alatt kissé sárgás, amiről arra következtetek, hogy a talajban kevés a nitrogén. Ha a kálisót és pétisót együttesen adagolom, úgy sötétzöld színű, erőteljesen fejlődő növényállományt kaptam és ezeken a területeken nagyobb is volt a termés.

Ifj. Elek Mihály. Öt éve kísérletezek burgonyánál különböző időben végzett trágyázással. A vetésterületem felét össze, jó minőségű, érett istállótrágyával szórtam meg kat. holdanként mintegy 150 mázsa mennyiségben, és azt az őszi mélyszántással